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Карпинский краеведческий музей образован 01.01.1989 года.
                      
Муниципальное учреждение «Карпинский краеведческий музей».
                 «В целях передачи бюджетным учреждениям функций, несвойственных органам местного самоуправления, и дальнейшего совершенствования управления городским округом… осуществить регистрацию муниципального учреждения «Карпинский краеведческий музей» - Постановление Главы городского округа Карпинск от 29.07.2008г.  № 882. – так в документах.

Муниципальное бюджетное учреждение «Карпинский краеведческий музей»
                 Постановление администрации городского округа Карпинск от 02.09.2011г. №1002 «Об утверждении перечня типов муниципальных учреждений» Постановление Администрации городского округа Карпинск от 24.05.2011г. № 568 «об утверждении порядка создания, реорганизации, изменения типа и ликвидации муниципальных учреждений городского округа Карпинск, а также утверждения уставов муниципальных учреждений и внесения в них изменений» - «Изменение типа муниципального учреждения не является его реорганизацией». - так в документах.
 Распоряжение органа местного самоуправления . уполномоченного в сфере культуры и спортом «Комитет по культуре и спорту» городского округа  Карпинск»  от 20.07.2011г. №5 – « Изменить тип существующих муниципальных учреждений культуры и спорта до 31.12.2011 года по списку согласно приложения №1. Муниципальное учреждение «Карпинский краеведческий музей» на Муниципальное бюджетное учреждение «Карпинский краеведческий музей», - так в документах.







Директор музея:                                                                                                        Л.М.Попова 


